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VERBALE N.  
SEDUTA DELLO 07/12/2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023  (duemilaventitrè)  il  giorno  07  (sette)  del  mese  di  Dicembre,  la
Commissione  Affari  Istituzionali  è  convocata,  attraverso  la  modalità  telematica,
secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n.
109985 del 31 marzo 2022 alle ore 09,00 con il seguente ordine del giorno:

• Comunicazioni del Presidente;
• Approfondimento per la stesura del nuovo regolamento sulla partecipazione;
• Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente, telematicamente,
Angela Giabbanelli. 

Per la diretta streming è presente Serena Peccianti.

Alle ore 09,00 sono presenti, telematicamente, i Consiglieri Luca Milani, Franco Nutini
e Luca Tani; alle ore 09,03 è presente il Consigliere Ubaldo Bocci; alle ore 09,04 è
presente  la  Consigliera  Barbara  Felleca;  alle  ore  09,10  è  presente  il  Consigliere
Massimo Sabatini; alle ore 09,13 sono presenti il  Presidente Mario Razzanelli  ed il
Consigliere Nicola Armentano; alle ore 09,15 è presente il Vice Presidente Francesco
Pastorelli. 

La  Segretaria  procede  all’appello  nominale  dei  componenti  della  Commissione
Consiliare Affari Istituzionali a cui rispondono i/le Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vice Presidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Luca Tani

Il Consigliere Massimo Sabatini non ha risposto all’appello iniziale.

Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Mario Razzanelli apre la
seduta alle ore 09,17.

Palazzo Vecchio                                              Tel. 055 278262 – 3384906646                             
Piazza della Signoria, 1        E-mail commissione.affariistituzionali@comune.fi.it                                          
50122 Firenze                                                                       uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                               



 

STRUTTURA   AUTONOMA  Commissione consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                    Affari Istituzionali                                                                  

                                
E’   presente, inoltre, il  Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale,
Dott. Riccardo Nocentini.

Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta introduce l’ordine dei lavori e passa
la parola al Dott. Nocentini.

Il Dott. Nocentini illustra i lavori delle precedenti sedute e condivide sullo schermo il
materiale relativo dando lettura e spiegazioni dello stesso, sottolineando l’importanza
di  risorse  amministrative  umane  e  tecnologiche  adeguate  a  garantire  un’effettiva
partecipazione da parte dei cittadini alla vita pubblica.

Interviene il Presidente Razzanelli per chiedere ai Commissari se siano d’accordo con il
lavoro fin qui effettuato.

Rispondono  il  Consigliere  Milani  ed  il  Vice  Presidente  Pastorelli  per  dichiararsi  in
accordo con il lavoro fin qui svolto.

Interviene il Presidente Razzanelli per dichiarare che si intende approvato il lavoro fin
qui svolto dagli uffici.

Prosegue  il  Direttore  Nocentini  dando  lettura  ad  articoli  del  regolamento  condivisi
anche sullo schermo della seduta.

Interviene il Presidente Razzanelli per chiedere chiarimenti sull’affidamento all’esterno
di mansioni relative ai percorsi partecipativi.

Risponde  il  Direttore  Nocentini  fornendo  le  informazioni  richieste  in  ordine  alla
presenza di soggetti privati dediti ai percorsi partecipativi e di cui è possibile avvalersi
ma sottolineando la necessità che, comunque, ci sia una struttura interna destinata ai
percorsi partecipativi. 

Alle ore 09,35 si assenta la Consigliera Felleca.

Prosegue il Direttore Nocentini nella lettura del regolamento, evidenziando come sia
necessario che ci sia personale dipendente idoneo ad operare nell’ambito di percorsi
partecipativi. Il Direttore Nocentini illustra l’articolo 88 del Regolamento del Consiglio
Comunale sulla Conferenza del Decentramento e l’art. 24 del Regolamento dei Consigli
di Quartiere sempre sulla Conferenza del Decentramento e sottolinea che i due articoli
vanno letti in combinato disposto.

Alle ore 09,44 esce la Consigliera Felleca.

Prende la parola il Vice Presidente Pastorelli per chiedere chiarimenti sulla figura del
Coordinatore, cioè se si intenda analogo al RUP del Codice degli appalti e poi chiede se
serva  intervenire  sulla  norma  sulla  Conferenza  del  Decentramento  considerata  la
discrasia  fra  Regolamenti  e,  infine,  chiede  chiarimenti  sul  ruolo  dei  Presidenti  dei
Quartieri  rispetto  al  funzionamento  della  Conferenza  del  Decentramento  e,  infine,
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evidenzia se sia opportuno coinvolgere anche la Commissione Otto che, fra le sue
competenze, ha il decentramento.

Interviene il Consigliere Milani per spiegare che nella prima parte della legislatura la
Conferenza del Decentramento era stata riunita tre volte, poi vi è stata la pandemia e
la Conferenza non è stata più convocata ma, comunque, tutto dipende da come i
Presidenti di Quartieri possano intendere il loro ruolo nella relazione con il Consiglio
Comunale,  ma  disciplinare  la  Conferenza  del  Decentramento  in  modo  strutturato
potrebbe essere utile per avere un’Amministrazione che si muove in modo coordinato.

Risponde il Direttore Nocentini fornendo i chiarimenti richiesti. 

Interviene  il  Consigliere  Nutini  ponendo  domande  in  ordine  all’organizzazione  dei
percorsi partecipativi.

Alle ore 09,55 si disconnette il Consigliere Milani.

Risponde il  Direttore Nocentini chiarendo che, al momento, un ufficio dedicato non
esiste e non esiste neppure l’applicativo gestionale ma, una volta entrato in vigore il
regolamento verranno adottate le procedure necessarie a dare attuazione allo stesso.
Il Direttore Nocentini spiega che così si conclude la parte sul decentramento e alla
prossima seduta di commissione verrà affrontata la tematica delle Consulte e degli
Organismi di  rappresentanza dei  cittadini  provenienti  da paesi  terzi,  comunitari  ed
apolidi.

Interviene il Presidente Razzanelli evidenziando la necessità che venga portata avanti
l’attuazione del regolamento sul Garante per gli Anziani.

Interviene  il  consigliere  Armentano  per  ringraziare  il  Direttore  Nocentini  e  per
mostrarsi d’accordo con la necessità di coinvolgere la Commissione Otto non solo per
ratificare scelte fatte ma anche per partecipare al percorso intrapreso.

Interviene il Presidente Razzanelli dicendo che su questo percorso tutti i Consiglieri
Comunali debbano essere coinvolti poiché il Regolamento deve essere condiviso.

Interviene il Consigliere Armentano consigliando di coinvolgere non tutti i Consiglieri
ma tutti i Capigruppo.

Prende la parola il Presidente Razzanelli per dichiararsi pienamente d’accordo con la
proposta del Consigliere Armentano.

Prende la parola il Consigliere Armentano sul Garante per gli Anziani per evidenziare
quanto  lui  stesso  tenga  a  questa  tematica  e  condivida  l’esigenza  di  arrivare
all’attuazione.
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Interviene  il  Vice  Presidente  Pastorelli  per  proporre  una  seduta  congiunta  con  la
Commissione Otto sulla tematica del decentramento e sottolinea di tenere molto al
tema del Garante per gli Anziani.

Interviene  il  Presidente Razzanelli  per  confermare che,  anche dagli  uffici  preposti,
hanno confermato che sul Garante per gli Anziani si è in fase finale, ringrazia tutti e
passa la parola alla Segretaria per l’appello finale a cui hanno risposto i/le seguenti
Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vice Presidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

Componente Luca Tani

La seduta viene chiusa alle ore 10,12.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vice Presidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

Componente Luca Tani
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       Il

                                          Presidente
        

                                        Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 11.01.2024
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